

# Poslednje vesti

## SLOVENIJA HUDO UDARJENA OD POVODNJI

### Klice po regulaciji Pesnice

Spredej poročamo o povodnji v Pesniški dolini in po krajih, skozi katere rojni Cirkniški potok. Od našega prvega poročila v ponedeljek, 22. maja, pa do drugega, 23. maja dopoldne, skoraj neprestano dežuje in je tudi povodenj v naseljih ob Pesnici dobila v teku 24 ur še mnogo strašnejše lica, ker voda ni padla, ampak radi dolinovitosti z naba narašča in ljudje trdijo, da ni bilo v Pesniški dolini tako hude povodnji od leta 1926. Prebivalstvo je v očigledni nesreči, ki raste od ure do ure, obupano in upravičeno obtožuje merodajna mesta, ki zavlačujejo regulacijo Pesnice od prevrata.

Dve desetletji se že razpravlja ob vsaki povodnji o uravnavi Pesnice, a do danes se z delom niti pričelo ni! Stroški regulacije bi se bili že davno povrnili s povečano davčno in gospodarsko močjo prebivalstva Pesniške doline, ki bi se pokazala in znatno narasla po regulaciji. Tokratna povodenj naj bo za odločilne činitele zadnji opomin, da najmanj dvakrat na leto razbesneli Pesnici uravnajo tok in obvarujejo prebivalstvo pred vsakoletno nepregledno škodo.

### Povodenj pri Slovenjgradcu in Vuzenici

Nesreča zgodnje in hude poplave ni zadela samo Pesniško dolino ter razne kraje po mariborski okolici radi naraslih hudournikov, ampak so razlivi vod in plazovi povzročili razdejanja tudi pri Slovenjgradcu.

Posesniku Turčiniku iz Gradišča je voda porušila 50.000 din vredni mlin. — Posesniku Juriju Briemanu je v noči plaz podsilil hišo in je revež v zadnjem trenutku rešil sebi in družini golo življenje. — Posesniku Francu Tresjaku je porušila valovje jez na žagi in ga je nesreča oškodovala za 40.000 din.

V kraju Troblje je povodenj razdirala banovinsko cesto na dolžino 50 metrov.

Škoda krog Slovenjgradca cenijo nad en milijon dinarjev. Poslanec slovenjgraškega okraja g. Teuerschuh si je ogledal škodo in se je takoj odpeljal v Beograd, da izpostuje najbolj prizadetim podporo.

Potok Cerkevica, ki teče izpod Velike Kope skozi Vuzenico v Dravo, je v noči na ponedeljek tako razbesnel, da je že na vse zgodaj začel rušiti mogočne sklade lesa ter hlodov in je bilo resno ogroženih več žag, ki stoje ob potoku po dolnici do Vuzenice. Valovje hudournika je odneslo v Dravo vse, kar mu je količkej ovrnilo siloviti tok. Ob sedmih zjutraj 22. maja se je udal prehudemu vodnemu pritisku in zrušil leta 1937 zgrajeni betonski most ob železniškem mostu.

### Nalivi po Ptujskem polju in poplava Dravinje

V noči od sobote na nedeljo se je utrgal oblak nad Ptujskim poljem in povzročil poplave po cestah, poljih, travnikih in sprožil plazove po vinogradih.

Potok Grajena je prestopil bregove in je odplaval nekaj lesenih mostov.

Od poplave so močno prizadeti vsi kraji ob Dravinji od njenega izvora do izteka v Dravo.

### Poročila iz celjskega, laškega in šmarnskega okraja

Od poplav so hudo trpeli celjski, laški in šmarnski okraj. Voglajna in Savinja sta se razlila po travnikih in poljih, skozi katere tečeta. Najbolj udarjeni so radi poplave kraji: Stora, Sv. Jurij ob juž. žel., Grobelno, Sv. Vid in deloma tudi Šmarje pri Jelšah.

Prehudi in predolgo trajajoči nalivi so seve tudi razpihali Sotlo od Rogatac do njenega izliva. Posesniki, ki imajo travnike ob Sotli, so ob seneno košnjo, ker razlita Sotla oblati krmo tako, da ni za uporabo.

Po več obsejalnih naseljih je vdiral voda v hiše in so ljudje morali zbežati, da so si oteli življenje.

Nekatere vasi v rogaškem okraju je pred nedavnim zabilila toča in sedaj jim je pobrala povodenj to, kar bi bilo ostalo po ledenem biču.

### Strahote povodnji na Kranjskem

Obupna poročila o strahotah povodnji prihajajo tudi s Kranjske, kjer so po dosedanjih vestih najhujše prizadeti Krška dolina in Dobrepoljska kotlina.

Z Gorjancev prihrumeli hudourniki so strašno opustošili vasi Dolanja sntnja in Sv. Kriš pri Kostanjevid, kjer so doživeli isto nesrečo pred dvema letoma. Po okolici Kostanjevica se razliva vodovje, ko to pišemo, en meter visoko in uničuje polja, travnike ter ruši hiše in cestna zveza.

Isto žalostno sliko kot Krška dolina nudi tudi Dobrepoljska kotlina, katero pustošijo hudourniki in so že uničili najboljše obetajoče poljske pridelke.

V prednjem kratkem opisu smo sporočili št. tatelem poročila o strahotah povodnji samo iz onih prizadetih krajev, kateri so javili biš nesreče oblasti, bogznanj koliko pa je še takih krajev, iz katerih ni bilo mogoče obvestiti merodajnih mest, da se razliva valovje in prožijo radi neprestanih nalivov zemeljski plazovi.

Deževje od sobote do torika, ko razpošiljamo »Slov. gospodarja«, je oškodovalo v najbolj odločilnem letnem času vso Slovenijo za težke milijne in bo prebivalstvo lepe naše domovine predano obupu, ako ne bo prišla kaka izdatna državna pomoč.

### Strašna poplavna nesreča tudi v Srbiji

Sedanji nalivi niso omejeni samo na Slovenijo, ampak je nesreča poplav hudo zadela tudi južne kraje naše države. Med nevihto in nalivom zadnji soboto zvečer je prihrumel v vas Belo Palanko med Nišem in Pirotom v Srbiji za 12 m narasli hudournik in je uničil vse, na kar je zadela. Voda je odnesla in razdejala 45 hiš, drugih 50 pa tako poškodovala, da ni mogoče v njih prebivati. 17 ljudi in 590 glav goveje živine je utonilo.

### GOSPOD BAN V PTUJU

G. ban dr. Marko Natlačen je začel 22. maja svoj službeni obisk po ptujskem okraju in se je napotil najprej v mesto Ptuj, ki ga je sprejel z velikimi slovesnostmi, že na meji okraja so sprejeli in pozdravili g. bana okrajni načelnik g. dr. Vidic, poslanec g. M. Kranjc, Peter Maležič, član banskega sveta za ptujsko mesto, in banski svetnik Franc Prelog. V spremstvu imenovanih odličnikov se je pripeljal g. ban v Ptuj, ki ga je pozdravil z zastavami, godbo in tritisočglava ljudska množica in šolska mladina ga je navdušeno pozdravljala.

Prvo dobrodošlico mu je izrekel g. mestni župan dr. Alojzij Remec, za njim zastopnik duhovščine in v imenu šolske mladine sta mu bila izročena dva krasna šopka. Sprejema so se udeležili gasilci iz vsega okraja s tremi zastavami ter člani fantovskih odsekov in članice deliških krožkov v krojih in z zastavo.

Za prisrčni sprejem se je g. ban zahvalil in poudaril, da je manifestiral Ptuj z veličastnim sprejemom bana kot najvišjega predstavnika oblasti v Sloveniji predvsem za kralja in državo.

Banovi zahvali je sledila narodna himna, naka je odšel g. ban v okrašeno mestno posvetovalnico, kjer je g. župan dr. Remec sporočil na slovesni seji, da je g. ban imenovan za častnega meščana mesta Ptuj.

G. ban je izrekel zahvalo za najvišje priznanje in je pričel s sprejemanjem odpustanstev županov, duhovščine, uradništva, učiteljstva in zastopnikov naših kulturnih in gospodarskih organizacij, katere so mu sporočile najnujnejše potrebe ptujkega okraja.

### SPOMINSKA SVEČANOST

za vojniki, padlimi pred 20 leti v bojih za severno mejo Jugoslavije v Guštanju

V bojih za Koroško so v okolici Guštanja našli junaško smrt nadporočnik Franjo Malgaj ter pešca Anton Ermenc in Ivo Zupandžič. Zadnje imenovani je bil ujet od volkserovcev ter od podivjanih sovražnih vojakov v občinskem zaporu ubit. Radi počastitve spomina mučenika za

Pri neredni stolici, napetosti črev zaradi zapake prav odlično odvaža naravna »Franz-Josefov« grenka voda zaostanke prebave, nakopičene v črevih. V zdravniški praksi se uporablja »Franz-Josefov« voda s polnim uspehom pri odraslih kakor tudi otrocih.

Reg. po mia. soc. pol. in a. zdr. 5-br. 15.455, 25. V. 35.

svoboda velike države je tvorilo glavni del svetovne čanosti odkritje spominske plošče na procelje občinske hiše v Guštanju Jovu Zupandžiču, ki je bil rodom iz Like in vojak solunskega odreda. Kljub silnemu nalivu se je zbrala po službi boji za padlimi junaki, pri kateri je izpregovoril lepe spominske besede domači g. župnik Barbič, velika množica ljudstva pred občinsko hišo, ki je bila za slovesnost lepo okrašena. Po pozdravnih besedah predsednika Zveze legionarjev za osvoboditev severnih krajev g. Guština je kot domačin in predsednik krajevne organizacije Legije koroških borcev v Guštanju g. Janko Gačnik izrekel zahvalo vsem, ki so pripravljali to svečanost, ter vsem, ki so kljub slabemu vremenu prihiteli v Guštanj, da počaste spomin onih, ki so ljubezen do svoje rodne grude poplačali s svojim življenjem. Nato se je vršilo polaganje vencev. Med drugimi je bil položen lovorjen venec od Prosvetne zveze in od mariborske podzveze fantovskih odsekov. Potek proslave dokazuje, da so vsa društva na naši severni meji enotna ter pripravljena na skupno delo, ki bo gotovo imelo svoj uspeh. Kljub skrajno slabemu vremenu so se delegacije vračale v Ljubljano, Maribor, Celje in v druge kraje z zavestjo, da narod ni pozabil onih svojih sinov, ki so z dejavnimi dokazali ljubezen do svojega naroda in svoje narodne države.

### Domače novice

Sadjarstvo in vrtnarstvo društvo je zborovalo. V nedeljo, 21. maja, so imeli naši sadjarji in vrtnarji, organizirani v Sadjarakem društvu, zborovanje v Celju. Pozdravni govor je imel agilni sivolasi predsednik g. Martin Humek, ki je podal zelo obširno predsedniško poročilo. Po njegovem poročilu je pa prevzel vodstvo zborovanja podpredsednik društva ravatelj mariborske Vinarske šole g. Priol. Sadjarstvo društvo je zaključilo 18. leto svojega plodonosnega delovanja. Društvo šteje danes 271 podružnic z 11.275 člani. Društvo je priredilo 426 predavanj in tečajev. Sedaj ima v načrtu zidavo sadnih skladišč po sadjerskih okoliših ter zidanje sadnega skladišča v Mariboru. Na vse svoje delo je Sadjarstvo društvo lahko ponosno.

Novi telefonski postojanki. Na posredovanje poslanca Fr. Zebota in na prizadevanje merodajnih krajevnih činiteljev sta bili zadnji nedeljo in ponedeljek otvorjeni novi in potrebni telefonski postojanki v Selnici ob Dravi in v Jarentini.

Kajnov zločin radi denarja. V Sotonskem v Smarju pri Jelšah se je zgodil zadnji sobota zvečer Kajnov zločin z naslednjim ozadjem: 46 letni hlapec Franc Jereb si je prislužil z delom po Franciji in Belgiji 20.000 din. Sedaj je bil uslužben pri posestniku Karju Poškaku ml., ki se je hotel polastiti hlapčevega denarja. K umoru je nagovoril 25 letnega Jožefa Verbovšek. V soboto sta odšla z doma Pošak in njegova žena. Verbovšek je prišel k Poškaku in s hlapcem sta se podala v klet pit. Med pitjem je Verbovšek nenadoma ustrelil Jereba med rebra in nato pobegnul. Smarski orožniki so prepejali Jereba v celjsko bolnišnico, kjer je podlegel poškodbam v nedeljo zvečer. Pošaka in Verbovška so odvedli v zapore v Celje.

Električni tok ubil strojnika. V ljubljanskem kopalšču Ilirija je ubil električni tok 44 letnega strojnika Antona Štalca.

Romanje v Slov. Lurd — Rajhenburg. Krščanska ženska zveza za Maribor in okolice priredi 8. in 9. julija veliko romanje v Slovenski Lurd — Rajhenburg. Vijučno vabimo vse Marijine častice, predvsem častice hurske Matere božje, da se te božje poti udeležite v prav obilnem številu. Za to romanje je dovoljena polovična cena od vseh železniških postaj na progi Maribor—Rajhenburg. Romanja se lahko udeležijo na samo člani in članice, ampak tudi vsi prijatelji društva in vneti Marijini častilci. Prijavitelj se je treba do 20. junija v društveni pisarni Gledališka ulica 4, katere je odprta vsako sredo od 8 do 10, ali pa pri posameznih odbornikah. Pismono prijave pa je treba poslati na naslov: gospa Bauman Katarina, Maribor, Tržaška cesta.

### Iz naših društev

Sv. Urban pri Ptuj. Na binkoštni ponedeljek ob 15 uprizori Bralno društvo iz Krčevine pri Ptuj v prosvetnem domu dramo iz svetovne vojne v šestih slikah: »A njega ni...«

Črešnjevci pri Slov. Bistrici. Napovedani teatralni nastop, ki bi se moral vršiti v nedeljo, 21. maja, je preložen na binkoštni ponedeljek, 29. maja. Nastop se namreč radi dežja ni vršil.